Cvicenie 2: kvantifikatory

Uloha 1. Méme vyrokovi formu p(z) definovani na univerze Z. Ako zapiSeme vyroky ,p(x) plati pre vSetky
prirodzené ¢isla z.“ a ,existuje prirodzené ¢islo z, pre ktoré plati p(x)*“?

Uloha 2. Aky vyznam budd mat vyroky (Vz)a(z), (3z)a(z) ak st definované na a) jednoprvkovej b) prazdnej
mnozine?

Uloha 3. Uréte, o ¢om hovoria nasledujice vyroky, uréte ich pravdivostni hodnotu a znegujte ich. (Pokial nie
je napfsané ina¢, vyrokové formy st definované na univerze M = Z.)
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m) (Va)la € Nt = (I)[b € NA (Ve)((c ENAe>b) = ¢ < 29)]]

Uloha 4. Zostavte vyrokové formy, ktoré budi hovorit nasledovné:

a) e(a): a je parne ¢islo

C

)

b) d | a: &islo a je delitelné ¢éislom d.
) amodd = z: a ddva zvySok z po deleni ¢islom d
)

d) p(x): x je prvocislo
Pozndmka. Premenné pouzité v tychto vyrokovych forméach mézu byt viésinou brané len z niektorych mnozin
(napr. celé ¢isla). Tieto zamléané podmienky si dopliite podla toho, ako su zndme.

Uloha 5. Zapiste nasledovné vyroky (mozete pouzivat vyrokové formy z predchddzajicej tlohy):

a) Kazdé &fslo delitelné desiatimi je delitelné aj dvomi.

b) Ziadne prvoéislo nie je parne.
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¢) Existuje prave jedno pérne celé ¢islo.
) Medzi lubovolnymi dvomi racionalnymi ¢islami je nejaké iraciondlne.
)

e) Prvocisel je nekoneéne vela.
f) Pre kazdé celé ¢isla a, d (d # 0) vieme jednoznacne urcit zvysok éfsla a po deleni &fslom d.

Uloha 6. Zistite, ¢i nasledovné vyroky su tautolégie:



a) (Vo)a(z) = (Iz)a(z)
b) (Ir)a(z) = (Vz)a(z)
¢) (va)(a(z) = b(x)) = ((Va)a(z) = (Yo)b(x))
d) ((Vz)a(z) = (Vz)b(z)) = (Vz)(a(z) = b(x))
¢) (3)(a(z) = b(x)) = ((Va)a(z) = (Gx)b(x))
f) ((Vz)a(z) = (3x)b(x)) = (3z)(a(z) = b(x))

Uloha 7. Vyrok s ,klasickym® pouzitim kvantifikdtorov (Va € A)(3b € B)p(a,b) chceme ekvivalentne prepisat
na ,formélne“ pouzitie kvantifikdtorov. Mozeme to spravit takto (Va)(3b)[a € A = (b € B Ap(a,b))]?



